

為日本災民祈禱

翠袖乾坤
余似心

在上月開始我與高采烈地籌備日本北海道之旅，誰知出發前傳來日本地震的噩耗，眼看著海嘯及核電廠爆炸，從電視新聞影片中，看著那令人難言的慘狀，我整個心都碎了，我從未想過日本會發生如此慘劇，數以萬計的人生命及財產被毀，毀了整個村莊，數以萬計的人生命被奪去，我難於接受，只能慨嘆人生無常！

在為災民祈禱，希望他們能早日從傷痛中振作起來之時，我從新聞中看到日本民族性獨特的一面。在面對家毀人亡的悲苦打擊之時，許多民族都會呼天搶地，怨天尤人；但我們所看到的日本人，他們流淚時卻是咬著牙關的，將悲痛壓在心底，像對命運無奈的接受，我們看不到大哭大叫的場面，我想這是他們較為內斂、含蓄，日本人向來都是坦然面對生死，對死亡的概念也與其他民族不同。

另一樣令全球人都讚嘆的就是秩序。在大家都恐慌性地跑去購買糧食及用品，有人擠到火車站或機場，有人眼睜睜地看著，有人焦急地等待，但秩序井然，他們臉容雖然憔悴，但都表現出耐性。在許多國家，若遇到這些情況，可能出現混亂的搶購潮，有些地區甚至有人趁機打劫，發生暴力，以及人與人之間不斷發生衝突。

看到日本在這次災難的時期，社會仍一片秩序井然，展現出一國之文明，以及良好的國民教育，也充分表現出這是一國優秀的民族。

德國人眼中的人：日本人單獨時常感徬徨無助，但一團人則團結無比。

希望日本今次能憑著這份團結不屈不撓的精神，早日重建家園。



地震後人們排隊打公用電話，秩序井然。

監管色情物品

琴台聚
潘國森

涉及大量性描寫的「成人電影」亦有其正面作用，可以作為西醫專業治療的輔助工具，例如治男性陽萎、女性性冷淡、夫妻生活不協調等等。色情物品在市場上，有些還可當作教育教材，不少男性觀眾表示從「成人電影」學到許多實用的性知識和技巧。裸女雜誌更是「精子庫」(Sperm Bank)的「種子銀行」必備用品，許多捐精者要靠它才能完成任務。

使用色情物品的效果，有兩種說法。第一種認為用後性慾更高漲，情緒更激動。有人看過成人電影後，便會即時找女性性交的衝動。沒有女性則自製能力弱的男觀眾除了嫖妓之外，還有可能去犯非禮、強姦等罪。此說支持「色情物品有害論」。第二種說法認為用後可以疏導和滿足性慾，「使用」過裸女雜誌或成人電影之後就感到滿足，可以代替性交。此說支持「色情物品無害論」。我認為兩種說法都對，至於相對比率幾何，則有待研究，相信不同社會或有差異。

我認為只有那些能夠帶出正確和正常性資訊的「色情物品」才正面的社會功能。觀眾要從成人電影學一些性知識和技能，大前提是電影的內容要健康正確。需知性知識、性技巧亦有正邪之別。中國傳統醫學有所謂「房事養生」，就是要合理安排性生活(包括頻率、時空、環境等)，重點在於照顧男女雙方身心健康，以及優生優育。這是「正道」，對人無害而有益。中國道教某些流派的「房中術」有所謂

跳出框框
蒙妮卡

英法兩國六百年前發生過一場人類歷史上最長的戰爭，歷時一百一十三年。事隔六百年，這兩個隔海相望的國家至今仍有猜忌；無論政府或人民，常以「陰謀論」的態度視對方。

例如，上世紀九十年代英國慘遭「瘋牛症」肆虐之際，法國總統希拉克訪問倫敦，他譏諷英國食物衛生，然後趁機批評英國將「瘋牛症」輸出歐洲。結果，當晚英女皇宴請希拉克，主菜奉上牛扒一塊。

日本侵華，南京大屠殺至今已七十四年，日方從未道歉。中國人對他們懷有仇恨，理所當然。但是，若以幸災樂禍的心態來「冷眼」日本慘遭地震海嘯吞食，決非我們泱泱大國國民的所為。

令人不安的是，某網站網友對此次日本災難的表態統計，三百四十二人表態中，有六百四十四人表示開心；福島核電站出現異常，有八人表態，六人表示開心；東京四百萬人口電供中斷，三人表態，兩人表示開心。

BBC電視新聞台深夜有一個節目「World Have your say」，接聽世界各地的觀眾電話和電郵提問。三月三日正值福島核電站爆炸，有一位紐約觀眾問節目主持人：「中國將如何幫助日本？」

世人皆知，中國對日本的怨恨難消；但災難無國界，世人期待中國捐棄前嫌，向日本伸出援手。他們的目光聚向中國。

「採補」，側重個人修緣，損人利己。這是「邪道」，對他人有害，對自身未必有益。

社會上流行的商品之有益、有害；或無益、無害，許多時很難一言兩語說得明白。社會大眾對所謂「色情物品」的接受程度，每每因時因地而異。平衡點何在，視乎歷史、文化、習俗、經濟、政治等等多方面。多角度的因素影響，只能按身處社會的情況綜合判斷。二十一世紀的今日，是互聯網無孔不入的年代，任何「網中人」要取得「色情物品」易如反掌，的確難以規管。不過香港一些完全反對任何管制的人亦太過「專制和保守」，比如說日本是成人電影生產大國，產品在中華圈廣泛流通，他們有一映倫管理委員會，映畫，即是我們說的電影，倫是倫理。雖然其「倫理標準」未必能迎合香港一般家長，但是日本也管，為什麼香港不必修管？近年英國的法律亦引入「極端色情影像」(extreme pornographic images)的概念。外國社會要管，能管，香港何以不「說不」？

怨恨

人類追求的應該是一個能「共享」的社會。無論是社會上任何一種群體都能分享到經濟發展的成果，既然有先進的科技與文明基礎，可以為富人錦上添花，同時更應緊記要為弱者雪中送炭。

眾人共同建設的社會，眾人都應獲共享社會成果的機會。家庭婦女默默參與了社會的建設，她們的價值是不應被忽略的，社會應該給予她們應有的位置。其共同這種價值觀不正是現代社會文明的共識嗎？我們都明白社會有優勢團體也有弱勢團體，在盡可能的的情況下，每一種群體只要共建了社會都應有共享的權利。「天之道損有餘而補不足」，這是古語也是現代社會應有的理念。



「80後」需要支援關注。

從《窮富翁大作戰》想到的

近日常中熱話，離不開「窮富翁大作戰」。有人認為是做SHOW，香港電台閉宗明義描述節目是一個真人騷，因為只有實踐的基礎才有凝聚共識的可能，而透過實質的親身體驗，比只懂以吶喊口號的形式去為民發聲、去爭取支持，更有理解力與說服力。

《窮富翁大作戰》這個節目請來六位「富翁」，包括政商界名人及富豪後代，他們要住籠屋、體驗低工資工作、感受冬露宿、跨代貧窮、晚年赤貧及年青人無法向上流的困局，從中讓人反思及探討應如何分配資源、制訂社會政策去改善貧富懸殊。當筆者讀到周啟邦兒子周國豐參與後的感受，印象特別深刻。作為「富二代」，25歲的周國豐已是大律師，成家立室育有一子。參與節目過程中，他要在珍珠奶茶店工作，又當了數天的速遞員，他對香港的「80後」有更深的反思。

周國豐認為「80後」是被社會負面標籤的一群，雖然他們的成長環境比上一代富裕，很多人都有中五學歷，但經過金融危機後，不少國企公司以至中小企均不停縮小營運規模、裁減人手，海外精英及壟斷高職、公司中層未能晉升，底層新人更是難以上位。此外，他亦指出有部份「80後」在幼時缺乏資源接受優質教育，更遑論海外教育機會，結果令他們缺乏競爭力，高薪厚職變成由海外精英奪得。另一方面，他了解到如毅進計劃、副學士學位等課程教育大多費用昂貴、缺乏靈活性且認受性不高，不利那些希望以半工讀形式提升學歷的年輕人。於是，大批缺乏技術、工作經驗的年輕人只好從事低收入、低技術的工作。周國豐的深刻體會，道出了不少「80後」的心聲，也是真正的現實問題。

所謂「富二代」、「貧二代」，不只是一種叫法，更反映出一種社會的階級分化，不同群體之間隔閡日深，社會流動性減慢，並開始呈現固化發展的現象。社會可以而而不作不中，但長期分化則會導致矛盾的產生。事實上，仇富與歧視很多時都是來自雙方的不理解，要站到對方的角度去說話，必先設身處地的「成為」了那個角色。社會是一個多元化的整體，在眾聲喧嘩中找到共識與發展的默契，當然不是易事，然而，只有放下身份、抱開放的眼光去感受，才能把分歧對立變成互諒互助，社會自然和諧。當然，社會上每個人都有不同的訴求，當某些聲音被包裝成一種人人皆需要的「訴求」時，被掩蓋的聲音就會更多；同樣地，當一些群體被冠上「X二代」的稱號時，會不會簡化了年輕人的不同特性？會不會過份以財富量化地位，並異化了新生代發展的可能性？

有分析指出，香港的人口主要分為五類，包括沉默世代、嬰兒潮世代、X世代、Y世代及Z世代；而出生於1981-1994年的Y世代(20-30歲)將接棒成為香港社會主要的勞動主力。不少研究指出，香港的僱主認為普遍Y世代有活力、創意、自我中心而靈活變通，並形容他們是擁有積極進取精神的一群，然而，為什麼Y世代的發展空間與晉升機會比他們的前輩少呢？

相關調查指出，目前X世代(31-46歲)與嬰兒潮世代(47-63歲)均處於中、高層的位置，而他們與Y世代員工的看法往往存在分歧；同時，即使Y世代擁有條件較好的成長環境，但自金融危機後不少企業都盡量縮小營運規模，裁減人手，導致中層未能晉升，底層新人的晉升機會自然變得渺茫。有人力管理諮詢公司於去年7月以問卷形式，向112名僱主及179名在職及



復旦大學的學生為日本地震捐款。

「大愛無疆」... 如果此時是一部電影，那畫面會出現一個匿名網民的留言：「上天為我們雪恨了。」而真正留聲的心為之墜落之時，又會閃現出另一條留言當眾的「日本加油」這與政治無關、別用愛國侮辱愛！緊接著是另一條留言當眾：「超越國界，生命超越種族，災難面前，人類一次次命運相連，同舟共濟，攜手而行。此刻，無論是對災區的人們，對同胞，還是對日本民眾，我們所有對災區的人們祈福，願救援更加得力，願更多生命被救，願哀傷得以撫慰，願生活能夠繼續，願陽光和希望重回人間。」

惜福

思旋

天災人禍，禍福無門，躲避不了。近日發生在日本的九級大地震和海嘯，再加上因而引發的核危機，引爆全球金融市場如下一場核彈，威力驚人。惶恐不安驚駭於世界末日，若有人有在核輻射的危險世界末日，若有人有在核輻射的危險世界末日，若有人有在核輻射的危險世界末日...

網人網事

狸美美

上週，無論上網下網，無不聞網事，每一個最關心的事都只有一件：日本地震。九級、海嘯、核洩漏，如果套用在如今網絡上最流行的「咆哮體」(文字後面跟一連串嘍嘍嘍)來表達強烈情感，那這三個詞後面不知要追加多少驚歎號才能表達出世人對這場災難的震驚。

邪不勝正

杜亦

以前流行一時之西部片(又稱「牛仔片」)多是發揚正義、彰顯強者對弱者的正視訊息，著名者如《七俠寇魂》、《原野奇俠》(阿倫列特主演)、《豪門蓋天》(奇連伊士活導演)等等。而在西方頗為實地之港片如李小龙《唐山大兄》、《龍爭虎鬥》、《精武門》等，成龍之《紅番薯》、《龍威》、《簡單任務》等，以及這兩年再在美國被吹捧之熱之《葉問》等，都令人保強護弱以弱勢強努力不屈之志，而這些西部牛仔片、內涵，表揚俠義道德觀者，好的電影如上乘文學作品，會令人觀者有正量，有正義伸張之感，作品之結局好後不努力，才使人們有正量，作品之結局好後不努力，才使人們有正量...

大愛無疆

網人網事

大災目前從前都是顯大愛，從南亞海嘯到汶川地震，從九二恐怖襲擊到菲律賓人質事件，在人類災難史上，每一個悲劇都會閃耀着人性的光輝，在這當中，中國民眾次次都是熱情的「分子」。然而，這一次，是日本，對於中國民眾有着諸多「新仇舊恨」的日本，對於日本受災，中國人民會有着怎樣的反應？

道之超越行徑，猛獸殘殺人類生物也只是為了果腹生存，狗就狗口停，人類卻是無止境，因為我們之成者為王，欲望也是無止境，所以才會有一門其樂無窮之「偉論」。中國電影尤其是港產片，一向之宣傳仗義仁愛，總路線未變過，可惜沒像孔子儒學一樣形成人類之主流，但多數人看了犧牲自我成全弱小之作品都會受感動流淚，可見人類情感還是正面的，人有此心，我們多數人人生存，仍是充滿希望，生命也得到可愛的一面。

除了這些標榜邪不勝正、正義無敵的影片，以曾是電影主流之喜劇片，也是一樣是褒揚努力才有幸運成功之勵志片，可見對於藝術雖然中西歷史背景不同，但大主題也是殊途同歸，人類感情和道德標準畢竟是一致的也。